

નમસ્કાર ગાંધીનગર

મહેકતી તી જ્યાં પ્રત્યેક ક્ષણ, મને બહુ યાદ આવે છે, વતનની ઘૂંઘળું સગપણ, મને બહુ યાદ આવે છે.

પાયેય

યાદોની વણઝાર...

યાદોનો કારોબાર અજાણ્ય બંધ. જાણેઅજાણે ભૂતકાળને વાગોળતો રહે છે. એવી જીવેલી પડવાની યાદો એના મનમાં પડેલી હોય છે. ક્યારેક ક્યાંક નાની સરખી યાદ સળવળી જાય અને સાથે જ એક આખું જગત જીવંત થઈ જતું હોય એવું એ અનુભવ તો રહે છે. પોતાનું બાળપણ જ્યાં વીત્યું હોય એ ઘર કે વતનને એ ક્યારેય ભૂલી શકતો નથી. એ મીઠી યાદો સતત વાગોળવાનું એને ગમે છે. વતનડુપ્રાણો હે બાકીના જીવન માટેનો તારા આપો બની જાય છે. જીવવા રહેવાની સાથે અનેક નવા સંબંધો રચાતા જાય છે. નવાં નવાં સગપણ બંધાતાં જાય છે. નવા રિલેશન્સ આકાર માલતી રહે છે. પરંતુ વતનની ધૂળ સાથેનો જે નાતો હોય છે એ અતૂટ હોય છે... પોતાના બાળપણ સાથેનો જે નાતો માણસ અનુભવે છે એ જીવનના અન્ય કોઈ તબક્કે અનુભવી શકતો નથી.

સ્વામીની જેમ શિવાંગને પણ સ્કૂલે જવાનો કંટાળો આવતો

"રોજ-રોજ એકની એક જ વાત! કોઈક દિવસ માથું દુ:ખે છે તો કોઈક દિવસ પેટા!" ચિડાચેલા સ્વરે મચંકભાઈ બોલ્યા. જો કે આ કઈ નવું નહોતું. અઠવાડિયામાં ત્રણ વાર તો ઘરમાં આ ઘટના બનતી જ! 'માલગુડી ડેંગ'ના બાળક સ્વામીની જેમ શિવાંગને પણ સ્કૂલે જવાનો કંટાળો આવતો. જો કે 'માલગુડી ડેંગ'નો એ બાળક સ્વામી બધાં જ બાળકોનો પ્રતિનિધિ હતો! સ્કૂલે જવું આજદિન સુધી કોને ગમ્યું છે? એ ધમપણડા, બહાનાબાણુ, કટાણું મોં- દરેક નાના બાળકવાળા ઘરમાં આ બધા સીન સામાન્ય છે! દરેક ઘરમાં કડક, શિસ્તપ્રિય બાપ અને વહાલસોયાનો પક્ષ લેતી મા પણ હોય જ છે!

કદાચ ગાડી પાટે ચડી જશે." મચંકભાઈ માથું હલાવીને ત્યાંથી નીકળી ગયા. પડેલા ચહેરે એ જ્યાં ઘરમાં પ્રવેશ કરવા જતા હતા ત્યાં જ એમને કાને માલતીબેનનો અવાજ પડ્યો, "વાવ તો આવે ને જાય, શિવુ. લેસન ભાકી ન રાખતો નહીં તો પપ્પા લટશે." અત્યાર સુધી મચંકભાઈના મનની અંદર ધૂંધવાઈ રહેલી અકળામણ, ગુસ્સો અને ચિંતા- બધું એકસામટું બહાર આવી ગયું. "યાલ, આજ તો તને ડોક્ટર પાસે જ લઈ જઈ. તારી બધી તકલીફોનો ઈલાજ થઈ જશે." "ના, ના" કરતા શિવાંગને એ પરાણે ડોક્ટર પાસે લઈ ગયા. સાંજે આવીને એમણે કહ્યું, "કઈ તકલીફ નથી એને. સ્કૂલે જવું નથી ગમ્યું એ જ તકલીફ છે."



સ-રસ મમતા ભુચ

પામર મનુષ્ય, માયામાં બંધાય તોય લપ અને ના બંધાય તોય લપ!

એકવાર મેદાનમાં છોકરા ક્રિકેટ રમી રહ્યા હતા ત્યાં એમની દડી ઉછળીને આગળ આવેલા એક ગંદા નાળામાં પડી ગઈ. એ છોકરાઓ એમની દડી શોધતાં નાળા પાસે આવ્યા ત્યારે એમણે જોયું કે એ નાળામાં એક માણસ પડેલો હતો. કાદવ કીડક ભરેલા ગંદા પાણીમાં એ માણસ આરમથી સૂતો હતો. એનો ચહેરો પણ કાદવથી ખરડાઈ ગયેલો. છોકરાઓએ એને જગાડવાનો પ્રયાસ કર્યો ત્યારે એ કોટરો સળવળ્યો. એ જીવિત હતો એની જાણ થતાં છોકરાઓને બાહુ કોત્રુક થયું કે આ આવી રીતે આ કાદવમાં કેમ પડ્યો છે? એમણે ફરી એ માણસને બોલાવ્યો અને બહાર આવવા કહ્યું ત્યારે એ માણસ કહે, મારે બહાર નથી આવવું, મને અહીંયા જ મજા આવે છે! છોકરાઓ સમજી ગયા કે આ દારૂડિયો નશામાં ખૂટ થઈ અહીં પડ્યો છે. છોકરાઓને હવે ગમ્મત થઈ. એ વારે વારે દારૂડિયાને ઉઠાડીને, "ભિભો થા અહીં કેમ પડ્યો છે?" એવું પૂછવા લાગ્યા. પેલો અકળાવવા લાગેલો અને ગુસ્સે થઈને કહી રહ્યો હતો કે, તમારું શું છે? મારું જીવન, મારી મરજી, મારે જ્યાં, જેમ પડી રહેવું હોય એમ હું પડી રહું તમે મને રોકનાર કોણ? છોકરાઓ કહ્યું કે તું આ ગંદકીમાં બિમાર પડી જઈશ. તને કોઈ જીવજંતુ કરડી જશે. એ દારૂડિયો કહે, હું તો રોજ અહીંયા આવીને સુઈ છું છું તોય આજ સુધી બિમાર નથી પડ્યો અને પૂરું તોય તમારું શું? મને કોઈ જીવજંતુ કરડી જાય અને હું મરી જાઉં તો, તો સારામાં સારું ઘરડા થઈ પથારીમાં પડ્યા પડ્યા છોકરાઓની ગાળો પાતાં મરવું એના કરતાં આ મોત શું ખોટું... ઉપરાંત વાત એક દારૂડિયાને લક્ષ્યમાં રાખીને વિચારશો તો તમે તરત એ દારૂડિયાની ભૂખાંમી જોઈ શકશો. એ નશામાં છે અને પોતાનું સારું ખોટું વિચારી શકે એવી હાલતમાં જ નથી એવું આપણને સમજાય છે, બરાબર? હવે એક બીજું ઉદાહરણ જુઓ. એક વાર ઈન્દ્ર પર એમના ગુરુ અપ્રસન્ન થયેલા અને એમણે ઈન્દ્રને પૃથ્વી પર ભૂંડ રૂપે

જનમ લેવાનો શ્રાપ આપેલો. ઈન્દ્ર પૃથ્વી પર આવી જતા ઈન્દ્રાસન પાલી પડ્યું. સ્વર્ગ લોકમાં ઈન્દ્રની કમી સાલવા લાગી એટલે પછી બ્રહ્માજી એ તરફ ધ્યાન આપ્યું. એમણે જોયું કે ઈન્દ્ર તો પૃથ્વી પર એનો સંસાર ફેલાવીને બેઠો છે અને મજા કરી રહ્યો છે. એમણે પૃથ્વી પર આવીને ઈન્દ્રને કહ્યું કે તમારો ભૂંડ રૂપે પૃથ્વી પર રહેવાનો સમય પૂરો થયો હવે સ્વર્ગમાં પાછા ચાલો. ઈન્દ્ર કહે, હું સ્વર્ગમાં કેમ આવું? હું તો હજી જીવિત છું, તદ્દન સ્વસ્થ અને નિરોગી છું, મારા મરવાને હજી વાર છે. બ્રહ્માજીને થયું કે આ એનો પૂર્વજન્મ ભૂલી ગયો છે એટલે આમ કહી રહ્યો છે. એમણે ફરી કહ્યું કે અરે તમે બધું ભૂલી ગયા લાગો છો હું તમને યાદ અપાતું. તમે સ્વર્ગલોકના સ્વામી ઈન્દ્ર છો. તમારા વગર ઈન્દ્રાસન પાલી પડ્યું છે. તમે મારી સાથે ચાલો અને સ્વર્ગના રાજા બની રાજ કરો. ઈન્દ્ર કહે, હું રાજા ઈન્દ્ર છું એ મને યાદ છે પણ પૃથ્વી પર ભૂંડ રૂપે હું ઈન્દ્ર કરતા વધારે મુશ્કેલું. અહીં મારે કોઈ ચિંતા નથી. મારો બહોળો પરિવાર છે, મિત્રો છે મને એમની સાથે મજા આવી રહી છે.

ઈવટે પ્રભુએ એમને માણ ઈન્દ્ર બનાવી દીધા અને જેવા એ પોતાના અસલ રૂપમાં પાછા આવ્યા કે તરત પોતાના ભૂંડ અવતાર પ્રત્યે અરુચિ પેદા થઈ ગઈ. પોતાના અજ્ઞાન પર એમને શરમ આવી અને એમણે ભગવાન વિષ્ણુ અને બ્રહ્માજીની ક્ષમા માંગી. જ્યાં એકવાર માયાના બંધનમાં ફસાઈ ગયા બાદ ઈન્દ્ર જેવો ઈન્દ્ર પણ ભૂંડ રૂપને વળગી રહેવા ઈચ્છે ત્યાં આપણાં જેવા સામાન્ય માણસોની તો વાત જ શી કરવી. ઈન્દ્રને ઈન્દ્રાસન કરતા કાદવ વધારે ગમે અને બ્રહ્માજી જેવા પરમપિતા પણ એને સમજાવી ના શકે એ પ્રસંગ જ કહી શકાય છે કે માયાનું ચક્રરૂપે કેટલું ખાવરૂં હશે. એક માનવ રૂપે તમે પૃથ્વી પર અવતાર લીધો છો તો તમારા પરિવારનું પાલન પોપણ કરવું, એમની જવાબદારી ઉઠાવવી એ તમારું કર્તવ્ય છે અને એ તમારું કરવું જ જોઈએ. આટલું કરો ત્યાં સુધી ઠીક છે પણ પછી માયાના ચક્રરૂપે વધારે ફસાઈ તમે નીતિ નેવે મૂકો, કોઈના નિસાસા તમને સંભળાય નહીં કે કોઈની લાગણી તમને સ્પર્શે નહીં, કોઈના વાળ્યા પાછા વળી જવાનું મન ના થાય અને દરેક વાતે તમે સર્વમાર્ગને ચૂપ થઈ જવું પડે એવી દલીલ કરતા શીખી જાઓ ત્યારે તમે પતનના માર્ગે છો. ઉપર એક દારૂડિયા અને ઈન્દ્રનું ઉદાહરણ આપ્યું છે એમની દલીલો આગળ એમને સમજાવનારને ચૂપ થઈ જવું પડ્યું હતું અહીંયા તમને સમજાવનાર તમારા માબાપ, જીવનસાથી કે મિત્રોને ચૂપ



નખરાળી જિંદગી નિયતી કપડિયા

ઘણું આપવાની તાકાત કદાચ કર્મમાં છે પણ બધું જ આપવાની તાકાત તો ફક્ત ધર્મમાં જ છે

અહી કૃપાલ નેત્રભાલ , ગિરુગામ નિરંજનમ્ ત્રિલોક પાલ વ્યામાલ , કષ્ટકાલ ભંજનમ્ ત્રિશુલધારી ભૂતસારી અર્ધકાલ શોખરમ્ વેદાંતશાસ્ત્ર શોધકમ્ નમામિ નાય શંકરમ્ ●●● આપણા હિન્દુ ધર્મમાં મહારાત્રિ (શિવરાત્રિ), મોહરાત્રિ (જન્માષ્ટમી) , કાલરાત્રિ (કાળીચૌદસ) અને નવરાત્રિ આ અતિ પવિત્ર મહિમાવંત વિશેષ દિવસો ગણાય છે. આપણાં પુરાણો અનુસાર દરેક દેવ દેવી માટે સમગ્ર વર્ષ દરમિયાન વિશેષ દીવસ - ખાસ પર્વ , વાર - તહેવાર , ઉત્સવનું આયોજન કરેલું છે. પરંતુ જેના દિવસો જ નહીં પણ આખેઆખો મહિનો સમર્પિત હોય એવા એકમાત્ર દેવા પિદેવ મહાદેવ જ છે. શિવરાત્રિ એટલે ભોળાનાથ સદાશિવને સમર્પિત દિવસ...! આમ તો પ્રત્યેક મહિનાની વદ પક્ષની નેરસ શિવરાત્રિ જ ગણાય છે પરંતુ મહા મહિનામાં આવતી શિવરાત્રિ - મહારાત્રિનો મહિમા સવિશેષ છે. સતત શિવ સ્મરણ સાથેનું રાત્રિ જાગરણ કલ્યાણકારી હોવાનું મનાય છે. શિવજી તો ' મુન્યુજય ' કહેવાય છે...સાચો શિવ ભક્ત તો સાક્ષાત મૃત્યુ પર વિજય મેળવે છે. દેવાપિદેવ મહાદેવનો મહાઉત્સવ 'શિવરાત્રિ' વિશે ધર્મ - અધ્યાત્મ અને શાસ્ત્રોમાં બહુવિધ વર્ણન કથાઓ દ્વારા મહિમાગાન કરવામાં આવ્યું છે. શિવાલય અને શિવજી સાથે જોડાયેલાં તમામ પ્રતીકો શિવભક્તોને વિશેષ જીવન બોધ કરાવે છે...આમ જોઈએ તો ઉત્સવ એટલે ' ઉર્ધ્વ જન્મ કરાવે ને . ' માનવ્યના ઉદાત્તિકરણ માટે વર્ષ ભર સમર્પાતરે નાના

મોટા અવનવા પર્વોની શુભલા રચી છે. જેને પરિણામે ઘરેડબદ્ધ જીવતા જીવનને નવી ઉર્જા ને નવો ઉલ્લાસ મળે. દરેક ઉત્સવના બે પાસાં હોય છે એક બાહ્ય કર્મકાંડ શ્રો બીજું પર્વ પાછળ છુપાયેલ ભાવ - રહસ્ય. બાહ્ય ક્રિયાઓ ...કર્મકાંડ આનંદ - ઉલ્લાસભર્યાં પ્રેયસ્કર હોય તો પર્વમાં છુપાયેલ ગોપિત ભાવ - રહસ્યનું તત્વ ચિંતન જીવન દર્શન સૌ માટે શ્રેયસ્કર હોય છે...જે યથાર્થ રીતે ઉત્સવ ઉજવવામાં આવે તો...!! પરંતુ કરુણતા એ છે કે મોટે ભાગે સૌ ઉપરહલ્લા કર્મકાંડમાં જ રચ્યાપચ્યા રહીએ છીએ..બસ પરાપૂર્વથી ચાલી આવતી પરંપરાને પકડી રાખી ઉજવણી કર્યાં નો સંતોષ માનીએ છીએ મારી દૈષ્ટિ એ આ તો પ્રાકૃતતા જ ગણાય. પર્વ નું મહાત્મ્ય સમજ યથાર્થ ઉજવણી થાય તો જ શ્રેષ્ઠત્વ ગણાય.!! શિવરાત્રિના મહાપર્વને આ દૈષ્ટિએ વિચારવું રહેલું. શિવરાત્રિના પર્વ સાથે સાચાંબોલાં હરણાં અને પારથીનાં હૃદયપરિવર્તન ની કથાથી સૌ વાકેફ છે. જ.ચાર પગવાળા પ્રાણીઓની મહાનતા જોઈ બે પગ વાળા માનવનું હૃદય પરિવર્તન થઈ જાય... શુભ ચિંતનથી સતત સંભાનતા પૂર્વક અત્રનનું પાલન કરીએ તો એક રાતમાં શિવત્વ પામી શકાય.. આવો નિરાળો બોધ આ પર્વ આપી જાય છે. અંગ્રેજો માં ઈશ્વરને GOD કહેવાય છે. G એટલે Generator , O - Operator અને D અર્થાત. Destroyer આમ ઉત્પતિ , સ્થિતિ અને લય...બ્રહ્મા , વિષ્ણુ અને મહેશ..આ ત્રિદેવને ત્રિલલ - બિલવપત્ર , ત્રિનેત્ર , ત્રિપુડ , ત્રિશુલ - જેવા ત્રિપરિણામ ત્રીપુકત પ્રતીકોથી અભિવ્યક્ત કરાયાં છે. આવો ગૂઢાર્થ સમજવા - પામવા જ્ઞાનરાણા શિવજીના ઉપાસકે જ્ઞાન પીપાસુ બનવું પડે.

દોસ્તો , શિવાલયમાં પ્રવેશતાં જ નંદી અને કાચબાનાં દર્શન થાય ...એ મૂર્તિઓ આપણને રહસ્યમય , જ્ઞાનગમ્ય સાંકેતિક બોધ કરાવે છે કે જીવે હમંશાં શિવ તરફ મોં રાખી આગળ વધવું જોઈએ. સર્વનું શિવ - કલ્યાણ થાય તેવી ભલી વૃત્તિ કેળવીને જીવ શિવમય બને એ જ ભાવ રહસ્ય છુપાયેલું છે. આખરે તો " શિવો ભૂવા શિવં યજેત " - શિવ થઈને શિવની ઉપાસના કરીએ...આ ભાવ દૈષ્ટિ કેળવી એ ...! બીજી એક વાત... સમગ્ર બ્રહ્માંડમાં ભગવાન શિવનો પરિવાર જ આદર્શ કુટુંબ છે. ઘરનાં બધાં જ સભ્યો પૂજનીય છે. શિવ - પાર્વતી , દિકરા ગણેશ - કાર્તિકેય , ગણેશજીની પત્ની રિધ્ધી - સિદ્ધિ , પુત્ર લાભ - શુભ...આ ઉપરાંત એમનાં વાહન... મોર , નંદી , સર્પ , ઉદર , સિંહ , કાચબો...આ બધું જ પૂજાને પાત્ર...!! શિવજીનું અવતરણ વસંતમાં એ પણ એક સાંકેતિક...વસંત પ્રણયની ઋતુ...ભગવાન સદાશિવ એટલે અર્ધનારીશ્વર...પતિ - પત્નીના નિર્મળ ગાઠ પ્રેમના દ્યોતક. આપણે પણ પતીને અર્ધાંગિની કહીએ છીએ ને...! અરે , વિજ્ઞાન પણ સ્ત્રીના રૂઝ અને પુરુષ નાં રૂઝ એમ કુલ ૪૬ રંગસૂત્રો મળીને સંતાન ઉત્પત્તિની વાત જણાવે છે. આ જ સાબીત કરે છે કે સ્ત્રી પુરુષ સમાન છે. બન્ને એકબીજા વિના અધૂરા છે..પુરુષ અને પ્રકૃતિ

- નર નારી - આ પ્રેમમૂર્તિનો અદ્વૈત રચાય તો સંસાર ભાગ ખીલી ઉઠે...એટલે કવિ લખે છે કે; ' દેવી પાર્વતી ને દેવ શિવ, બન્ને અર્ધનારીશ્વર થયા , પ્રેમની આ તે શી વ્યાકૃતતા ? ' જગતના હિત માટે હજીબહુ ઝેર પી લેનાર...ભીતરની બધી ઈચ્છા, મહેચ્છા , અપેક્ષા, તુષ્ટા, અંધણા, આકાંક્ષા , મહત્વાકાંક્ષાઓનું શમન કરનાર ...શબમય જીવનને શિવમય બનાવનાર... ભગવાન આશુતોષને મહાશિવરાત્રીના મહોત્સવ ટાણે ભાવ વેદના કરીએ... ' હે વિશ્વ મૂર્તિ વ્યાપક , તમને નમસ્કાર હો, હે ચિદાનંદમૂર્તિ તમને નમસ્કાર હો , હે તવ તથા યોગ વડે પ્રાપ્ત થનારા, તમને નમસ્કાર હો , હે વેદ ના જ્ઞાન વડે પ્રાપ્ત થનારા તમને નમસ્કાર હો , નમસ્કાર હો...!! નમસ્તે નમસ્તે વિભો વિશ્વ મૂર્તે, નમસ્તે નમસ્તે શિદાનંદમૂર્તે. નમસ્તે. નમસ્તે તપો યોગગમ્ય, નમસ્તે. નમસ્તે. શ્રુતિ જ્ઞાનગમ્ય . સ્વર્ગમિશ્રિ : " યાદ રાખ..! " રાખ " થઈ જવાનું છે. હવે લોકો સ્મિત રહ્યું છે પહેલાં જેવું , જેવી જરૂર એટલું જ મલકે છે ક્યાં... ઘણું આપવાની તાકાત કદાચ કર્મમાં છે પણ બધું જ આપવાની તાકાત તો ફક્ત ધર્મમાં જ છે. rasikvaland1965@gmail.com



લાડાણીનો મેળો રસિક વાળંદ